

К ЧИТАТЕЛЯМ

EDN VOIXCM



Уважаемые читатели, коллеги!

Представляем Вашему вниманию второй номер журнала «Гуманитарий Юга России» в 2023 году. Открывает текущий номер рубрика «Социальная структура и социальные институты в современном обществе» и статья К. А. Галкина «Особенности медиализирующего поведения в отношении пожилых людей при взаимодействиях с врачами и социальными работниками». Автор поставил целью рассмотреть трансформацию отношения к пожилому возрасту и старости, а также переосмыслить политику активного долголетия, которая активно ведется после пандемии. В результате К. А. Галкин делает вывод, что медиализация пожилых людей представляет собой препятствие для реализации пожилыми своих активностей. В исследованиях медиализация возраста часто не видится как отдельная проблема, и таким образом рассматривается скорее в комплексе различных проблем, свойственных пожилым. Однако именно медиализация в контексте взаимодействия «врач – пациент» выступает одним из наиболее негативных эффектов, создающих сложности во взаимодействии врачей и пациентов и задающих негативные последствия с точки зрения понимания самими пожилыми людьми старения как времени увядания, времени отсутствия активностей.

Далее следует коллективный материал С. А. Дюжикова и А. А. Кацibaева, в котором изложены результаты анализа различных способов урегулирования конфликтов между учителем и учеником. Авторами было проведено анкетирование учеников и учителей в ряде школ города Нальчика, как одного из значимых образовательных центров Северного Кавказа, имеющего глубокие педагогические и культурные традиции. Спецификой этих конфликтов является тот факт, что ученики более внимательно к ним относятся и более остро на них реагируют. Некоторые ученики даже готовы продолжать конфликт, подчеркивая свою позицию. Учителя более сосредоточены на образовательном процессе, поэтому могут просто не слишком серьезно относиться к конфликтным ситуациям. Они отмечают в большинстве своем положительные и нейтральные отношения с учениками. Большинство респондентов предпочитает избегать конфликтов, что говорит о нехватке конфликтологической компетентности, общих знаний о конфликтах и их разрешении.

Авторский коллектив В. Г. Пантелеев, И. В. Печкуров и Г. И. Чикарова представляют статью «Репрезентация этнических групп мигрантов в интернет-изданиях Ростовской области: потенциал влияния на их интеграцию в

принимающее сообщество». На основе результатов проведенного контент-анализа публикаций в СМИ авторы приходят к выводу, что наибольшим интегрирующим потенциалом обладают сообщения, в которых фигурируют мигранты из Украины, ДНР и ЛНР. Упоминания других групп мигрантов являются эпизодическими и носят событийный характер. Однако такой же событийный характер носят и сообщения о мигрантах из Украины, ДНР и ЛНР: подавляющее большинство подобных сообщений приходится на первый квартал 2022 года. В целом можно отметить, что репрезентации этнических групп мигрантов в СМИ Ростовской области обладают низким уровнем интеграционного потенциала рассмотренных этнических групп в местное сообщество.

В публикации Е. С. Планидина рассматриваются ценностные ориентации студенческой молодежи на спортивно-оздоровительную деятельность. Автор приходит к выводу, что спортивно-оздоровительная деятельность в соответствии со своим содержанием и стоящими задачами не может гарантировать радикальных преобразований морфофункциональных возможностей организма и физического совершенствования молодого человека, но является одним из действенных средств в сохранении и укреплении здоровья, которое является базисом социального благополучия молодого человека в настоящей действительности и возрастной перспективе.

Автор Д. А. Семененко концептуализирует понятие «гибридная идентичность», а также выделяет преимущества, недостатки, а также формы проявления гибридной идентичности в современной России. Причинами гибридации выступают: миграция, глобализация, межкультурная коммуникация и другие процессы, которые способствуют культурному обмену. Процесс социальной гибридации рассматривается как основной фактор формирования гибридной идентичности. Исследования гибридной идентичности показывают, что современные люди часто определяются не только своей национальной, этнической или религиозной принадлежностью, но и множеством других факторов – культурных, социальных, политических и др.

Продолжает текущий номер раздел «*Культура и глобализация*» и материал К. Э. Багировой «*Культивирование языка: теория и практика европейской социолингвистики*». Культивирование стандартного языка преследует определенные цели. Во-первых, они могут быть явно или латентно связаны с «неязыковыми» целями общества в целом и, во-вторых, направлены на эффективность самого языка как инструмента коммуникации (что является областью деятельности лингвистов и филологов в большей степени). Концепция культивирования языка сегодня требует более широких теоретических рамок, чем в период классической и постклассической социолингвистики. В этом отношении оптимальной представляется теория управления языком, которая уделяет меньше внимания техническим аспектам планирования, вме-

сто этого фокусируясь на деятельности. Она подразумевает не только нисходящие процессы регуляции, но и обратную связь, которая является ответом людей на централизованное навязывание языковых стандартов. Таким образом, она репрезентирует весь цикл языковой политики, включающий в себя микро- и макрокомпоненты планирования. Особое место в статье занимает рассмотрение проблемы: в какой степени модели культивирования применимы к языкам меньшинств.

Статья Г. В. Драча содержит размышления о философах-шестидесятниках, вызванные обсуждением вопроса на прошедших в г. Ростове-на-Дону теоретических семинарах. Те, в свою очередь, были инициированы изданием коллективного труда, посвященного теме «философских поколений» и приуроченного к юбилею ИФ РАН. Семинары, в особенности второй, которому и отводится основное место в статье, дополнили и даже в какой-то мере перенесли акцент на «политический потенциал» философского поколения шестидесятников. Но фундировала обсуждение проблема значения философии и ее культуросозидающей роли. Различие мнений обнаружилось и в понимании эпохи шестидесятых, и в оценке идей и значения философов-шестидесятников, и в мировоззренческо-политических резюме, следующих из этих оценок. Возрождение или утраты, крах и иллюзии – по отношению к эпохе. Деприванты (в некоторых современных оценках), наивные идеалисты или провидцы – по отношению к самим шестидесятникам. По мнению автора статьи, особое значение имело обращение к вопросам научного самосознания, роли науки в жизни общества, пиетета к науке, характерных для той эпохи и ставших неотъемлемыми страницами истории нашего университета. Что в значительной степени корректирует понимание важности и значения философии в университетском образовании.

Далее следует рубрика «Социология управления и экономическая социология» и коллективная публикация И. В. Гашенко, Ю. С. Зимы и Ю. А. Кручановой «Механизмы реализации налогового администрирования в деятельности субъектов предпринимательства». С помощью метода эконометрического моделирования авторами выявлено, что результаты борьбы с уклонением от уплаты налогов на 91,29 % (коэффициент детерминации) объясняются применением совокупности рассмотренных традиционных и цифровых механизмов реализации налогового администрирования в деятельности субъектов предпринимательства, а цифровизация бизнеса и развитие информационного общества не имеют решающего значения в устранении проблем с уклонением от уплаты налогов.

Б. Б. Месхи в статье «Социально-инвестиционная деятельность субъектов регионального управления в России в оптике экспертных оценок» представил результаты авторских социологических исследований, проведенных методом экспертного опроса среди представителей региональных органов

государственной власти и бизнес-предприятий Ростовской области в 2019–2020 гг. Автор пришел к выводу, что эффективной социально-инвестиционной деятельности на уровне регионального управления в России препятствует отсутствие механизма реализации этой деятельности, который предполагает более эффективное функционирование и взаимодействие ключевых субъектов регионального управления – региональной власти, системы образования и бизнеса. Уровень интеграции интересов и ресурсов обозначенных субъектов, как показало исследование, является невысоким, что не способствует достижению ключевой цели регионального управления – повышения уровня человеческого развития региона.

Материал М. С. Ни посвящен анализу процесса интернационализации юаня, выявлению его особенности, оценке дальнейшего развития данной экономической стратегии и ее целесообразности. Автор полагает, что в будущем интернационализация юаня будет неуклонно прогрессировать с ориентацией на рыночную силу и обслуживание реальной экономики. Безусловно, невозможно и неразумно сделать юань полностью конвертируемым в одночасье, но цель поставлена и руководство Китая продолжает постепенно двигаться в этом направлении.

В публикации Е. Ю. Сериковой «История и эволюция становления муниципальной службы как социального феномена в современной России. Проблемы и перспективы» выделены главные показатели, снижающие эффективность работы муниципальной службы в России в современных реалиях, а также установлены критерии, необходимые для улучшения деятельности муниципальных органов власти. Предстоит большая работа по формированию эффективного взаимодействия между местной властью и государственной. Необходимо расширять понятие о данном виде службы, как среди служащих, так и среди населения, сформировав грамотный и привлекательный имидж, понимание структуры и направленности деятельности о данном виде службе в обществе, не забывая объяснять права и обязанности населению. Кроме того, важно уделять особое внимание на государственном уровне грамотности, соблюдению этических норм в своей работе, а также приобретению необходимых компетенций муниципальных служащих в виде аттестации, повышения квалификации, ротации кадров и применения других различных эффективных и необходимых мер, работающих в этом направлении.

Продолжает текущий номер рубрика «Рецензии», в которой читатели могут познакомиться с экспертным отзывом А. В. Атанесяна и М. А. Васькова на монографию «Армянская община на Дону: интеграция и сохранение этнокультурной идентичности / Л. В. Батиев, А. В. Бедрик, Н. К. Бинева и др. (отв. редактор А. В. Бедрик). Ростов-на-Дону; Таганрог: Издательство Южного федерального университета, 2022. 224 с.».

Раздел «*На пути к диссертации*» представлен статьей А. В. Дятлова «Квалификационные признаки научной состоятельности диссертации: наличие внутреннего единства». Автором разработан модульно-алгоритмический подход, включающий в себя пять основных модулей и пошаговые алгоритмы научной работы соискателя, которые можно использовать для достижения соответствия текста диссертации квалификационному признаку «наличие внутреннего единства». С одной стороны, он является методическим инструментом для соискателя, поскольку обеспечивает пошаговую инструкцию при работе с текстом диссертации. С другой стороны, применение модульно-алгоритмического подхода даст возможность разработать оценочный профиль диссертации, чтобы снизить элемент субъективности в процессе осуществления ее экспертизы рецензентами и оппонентами.

В рубрике «*Научная жизнь Юга России*» мы традиционно освещаем значимые научные мероприятия, состоявшие в академической среде. Так, Е. А. Гринченко представила материал, подготовленный по итогам XVI Всероссийской школы молодого социолога «Теоретико-методологические эффекты междисциплинарности в современной социологии», которая проходила с 13 по 18 марта в городе Майкопе Республики Адыгея. Организаторами симпозиума совместно с Адыгейским государственным университетом выступили Федеральный научно-исследовательский социологический центр Российской академии наук, Институт социологии и регионоведения Южного федерального университета, а также Совет ректоров Юга России. Мероприятие собрало около 150 ученых-социологов из университетов и научных центров России и Адыгеи.

В завершение текущего номера редакция «Гуманитария Юга России» публикует обзор Профессорской трибуны с участием доктора философских наук, доктора политических наук, профессора, Заслуженного деятеля науки РФ, главного научного сотрудника Центра политической концептологии Института философии и социально-политических наук ЮФУ В. П. Макаренко. Мероприятие состоялось 13 апреля 2023 года на базе Института социологии и регионоведения Южного федерального университета и было посвящено презентации пятитомного собрания сочинений автора, состоящего из трудов, опубликованных в период с 1985 года по настоящее время. Участникам Профессорской трибуны представилась возможность задать вопросы профессору В. П. Макаренко, а также обсудить насущные научно-исследовательские проблемы.

*Главный редактор
журнала «Гуманитарий Юга России»
Ю. Г. Волков*